

高溢价并购 监管部门不能置之不理

■ 曹中铭

今年以来上市公司并购案件已超过780件,超过去年全年的总和。特别是在新股IPO暂停背景下,上市公司并购重组表现得极为活跃。但是,个中的高溢价并购现象却值得关注。如益佰制药拟花费5.07亿元的巨资溢价56倍收购贵州百祥制药全部股权,而后者账面净资产仅888.49万元,近两年净利润不足500万元。

上市公司动辄出现超高溢价收购的现象显然并不正常,在冠冕堂皇的收购理由中,存在向收购方进行利益输送的可能。如果并购方案中欲募集所谓的配套资金,则还有可能导致市场资源的错配与浪费。因此,对于高溢价并购现象,监管部门不能等闲视之。

首先,《上市公司重大资产重组管理办法》规定,上市公司股东大会就重大资产重组事项作出决议,必须经出席会议的股东所持表决权的2/3以上通过。这里的股东既包括中小股东,也包括上市公司的大股东。由于大股东持有上市公司较多的股份,中小股东实际上被剥夺了话语权与决定权,该项规定无异于形同虚设。而《关于加强社会公众股股东权益保护的若干规定》规定,“上市公司重大资产重组,购买的资产总价较所购买资产经审计的账面净值溢价达到或超过20%的”,须经参加表决的社会公众股股东所持表决权的半数以上通过方可实施,建议将该分类表决制度“移植”过来,由社会公众股东来决定高溢价方案能否获得通过。此外,召开股东大会时,现场投票与网络投票必须同时开通。

其次,对于高溢价并购重组方案,证监会重组委须进行严格的审核。虽然从10月8日开始,并购重组分道制审核启动,但对高溢价并购重组方案,即使根据分项评价的汇总结果理应划入豁免/快速通道,鉴于其“高溢价”的特殊性,监管部门也应该将其划入审慎通道进行审核,以防范利益输送或损害其他投资者权益的情形发生。

最后,高溢价并购的背后是高估值,某些资产评估机构则是帮凶。分道制审核实施后,上市公司、券商等均成为被评价的对象,但资产重组评估机构却仍然处于灰色监管地带,这也是被并购对象的资产能够“以劣充好”、“以次充优”、“以少充多”的根源之一。因此,建立对资产评估机构的监管制度亦非常有必要。



企业财务风险应如何划分

理论界从企业资本运动过程来划分企业财务风险,包括资本或资金的筹集、运用、耗费、收回及分配等环节。企业的资本运动可分为筹资、投资和利润分配三个环节,这决定了企业的财务结构。资本运动是企业财务管理的核心内容,企业通过对资本运动的管理来达到其价值最大化的理财目标,企业的财务风险也就蕴藏在整个资本运动过程中。

筹资及筹资风险。企业筹资的过程就是资源配置的过程,本质上是一种以资金供求形式表现出来的资源配置过程。企业能否取得资金、以何种形式、何种渠道取得资金。企业筹资是企业从它内外部的各种筹资渠道筹集其生产经营活动所需资金的全过程,筹资风险是企业筹集资金失败的可能性、筹资成本过大的可能性及所筹资金达不到预期收益的可能性。如果企业无法取得,或者无法足额的取得所需的资金,势必会影响企业正常的生产经营活动,最终导致企业资本的流动性

主体的实际收益与预期收益发生偏差,从而使得未来收益的取得具有巨大的不确定性。

股利分配及风险。企业的股利政策是企业的重要决策之一,它决定了利润的分配。股利的分配是维护企业形象,增强股东信心,提高股票市价的重要措施,而留存收益是企业扩大再生产的主要资金来源,两者不可得兼。企业的股利政策必须根据企业的总体目标,选择最能够提高企业价值的股利政策。即企业根据市场投资机会,企业的筹资渠道、发展规划、股东心态、股市影响等因素综合考虑。股利决策风险主要是由于企业的股利分配政策选择的不合理、不科学,而对企业的筹资、投资和未来发展所带来的直接或间接的威胁,进而影响到以股票市场价格反映企业的价值最大化目标实现的风险。这一风险集中地反映在股利分配政策的制定和实施中。

(中才)

鲜蔬菜出口第一单背后的故事 ——日本商人在兴文县共乐试种最新品种茄子

■ 罗志彦 金萍 本报记者 何沙洲

“根据今年6月和日本商人签订的销售协议,我们将在共乐种植最新的‘千两六号’(音)茄,然后空运到日本,出口创汇。”近日,在四川省宜宾市兴文县共乐镇冷水桠村,来自彭州的蔬菜种植业主廖伟告诉记者,“目前,已经在准备相关事宜,预计今年10月开始栽种。”

记者从宜宾市农业局证实,这是共乐镇接到的首笔出口国外的蔬菜订单,也是该市首个鲜蔬出口订单,而这张订单能与共乐镇结缘,绝非偶然。

寻觅 把目光瞄向了彭州

“共乐镇的自然条件非常好,土地平整,日照充足,在外有‘川南第一坝’和‘小乌克兰’之称。但镇上外出务工者太多,基本上已达到了全镇总人口的三分之一,留下的多为‘386199部队’,老百姓每年基本上就只种一季粮食,其余时候土地大多闲置。”共乐镇镇长朱远军告诉记者,“如何能更加有效地利用土地,增加农民收入成为镇党委政府努力的方向。”

朱远军说,经过思考,共乐镇党委政府认为,根据中央一号文件精神,通过流转土地,由大户进行经营是破解当前共乐老百姓致富难题的一条有效途径。经过向农业部门的咨询和衔接,他们把目光瞄向了彭州。

彭州是中国西部最大的蔬菜生产基地,以种植规模大、科技含量高、产量高、品种多、品质优而闻名全国。蔬菜及其加工产品销售遍及全国30多个省、区、市,300多个市(县),并远销日本、韩国、俄罗斯及东南亚等国家和地区。

“我们前去考察的时候,被当地的情景惊呆了,那完全就是一个蔬菜的天地,其规模质量,专业化程度以及完整的产业链都令人大开眼界。”朱远军说,“第一感觉,就是来了!”

经过衔接,前去考察的朱远军等人与彭州三界镇的蔬菜种植者廖伟搭上了线。

投资 共乐种植蔬菜有几大优势

作为一个有二十多年蔬菜种植加工经验的经营者,在遇到朱远军等人之前,廖伟也正在为遭遇的瓶颈而苦恼:“彭州人均土地面积不到八分,不利于更大程度上的规模化种植,而且彭州的土地年年耕种,无法轮作换代,对土壤的破坏也很大。但面对当前的形势,又无法掉头。”如何升级转型,廖伟也在苦苦寻觅。

廖伟说下决心到共乐投资,一方面是被当地党委政府干实事的精神所感动;另一方面也是看到了到共乐种植蔬菜的几大优势:



当地农民进场劳作

土地优势。共乐的土地只栽一季水稻,对于蔬菜的种植很少涉及,所以对于蔬菜的发展和病虫害的减少很有好处。

气候优势。共乐秋冬季的气温相比彭州一般要高五六摄氏度,有利于秋冬季蔬菜的发展,以蒜苗为例,如果与彭州同一天种植,起码要早上市20天,而按照廖伟的经验,一般早上市15天,价格就至少能高30%左右。

区域优势。廖伟说,他的销售网络大多在重庆与贵阳,特别是大白菜,90%都销往贵阳,所以能在共乐种植销售的话,相比彭州就节约了运距,运费自然就少了。哪怕是销往重庆,运费也能少一些。

劳动力优势。相比彭州,共乐的劳动力成本仍具有一定比较优势。

如此多的有利条件,让双方一拍即合。今年2月6日才草签了协议,廖伟带人2月15日就进了场,其迫切心情可想而知。

惠农 村民享受到了实实在在的好处

在第一季蔬菜还没有成熟的时候,冷水桠、八角村两个村的村民却已经享受到了实实在在的好处:廖伟与两村170余户农户签订了流转土地协议,陆续流转了300余亩土地,用于种植黄豆、黄瓜、豇豆、茄子等。廖伟需支付一年400元/亩的土地流转费用,考虑物价因素,廖伟还承诺三年以后,流转费用每年递增5%。“这已经和农民种一季田所挣的钱差不多了。”冷水桠村主任王良生告诉记者:“如果年成不好,还挣不了这个数。”

然而,这还只是小头,廖伟还百分之百地

返聘当地农民进场劳作,按八小时结算,女工50元一天,男工60元一天,如果遇上加班,男工能拿到80元一天,女工也能拿到65元左右。而且,除了下雨一般都有活路,对一个有两个劳动力的家庭来说,每个月就起码能增收2000元以上。

出口 希望把蔬菜销得更远更多

目前,廖伟在共乐种植的第一季蔬菜已经销售完毕,销售额在20万元左右。“如果算上前期的投入,还是亏本的。”廖伟坦承:“主要原因是规模还太小,每天只有三至四吨,只能供应宜宾等地区,还达不到外运的条件,如果能达到每天十五吨至二十吨以上就差不多了。”为了这个目标,廖伟已经开始逐步再流转500亩土地,让蔬菜基地发展壮大。

更让廖伟感到兴奋的是今年6月,通过原来的关系,一位日本商人和他签订了在共乐试种“千两六号”(音)茄的协议。“这是日本研制的最新品种,据说能达到每亩8000斤左右,我还没试验过,但想5000斤总有吧。”廖伟说:“但不是所有的茄子都符合要求,按照日本国内的消费习惯,对方要求只按照长度七寸五至九寸的标准进行采集,标准之外,就不要了。目前我们计划种四十亩,供货250吨左右。”

“但是,一旦试种成功,对方要持续供货,则还需要扩大规模。”廖伟表示,他希望通过自己的行动,带动兴文的种植户,以公司加农户的形式,按照统一标准进行栽种和管理,这样才能把量持续做大,把蔬菜销得更远更多,老百姓增收效果就会更加明显。

加强企业财务运营管理的五大误区

强化企业运营财务管理可以增加知识经济时代对企业发展的需求同步,并且可以提前三进行财务预算。财务预算的五大误区:

误区1: 预算管理职能缺失

从财务预算管理方面看,对涉及企业内外各种经济现象的财务预算管理方法,在许多企业并没有得到实际应用,普遍存在着对预算管理不甚了解,或财务预算管理流于形式,或只注重预算本身的计划、协调和控制的功能,不注重发挥预算管理在其他方面作用的现象,致使不能通过财务预算管理,正确处理与企业战略管理、企业绩效评价、企业资源分配、企业风险控制和提高企业经济效益的关系,把握好财务管理的正确目标和方向。

从财务成本管理方面看,许多企业不能以产品为重心转向以作业为重心,致使财务成本控制的视角还没有从传统的降低成本的初级形态转移到成本计划、成本预算、优化配置资源、合理的成本、事前预防重于事后调整,以及重组生产流程方面上来。

从企业绩效评价方面看,目前仍停留在使用基于利润的业绩评价方法上,评价企业业绩仍采用那些不能反映成本或资本费用,不能反映企业生产经营的最终盈利或价值的指标,诸如权益报酬率、总资产报酬率、每股收益等,在现有财务评价指标体系中缺少对技术创新能力的评估指标,尤其是目前已被世界一流公司用于业绩考核与评价的附加经济价值,更是很少进行深入的研究,从而制约了企业发展战略的实施,影响企业的可持续发展。

误区2: 利润至上主义

从财务管理的教科书上看,这不是一个是否可以选择其一的问题,而是一个历史的发展过程。从根本上讲,社会主义企业的目标是通过企业的生产经营活动创造出更多的财富,最大限度地满足全体人民物质和文化生活的需要。但是,由于生产力发展的阶段和水平不同,在体现上述根本目标的同时,就有不同的表现形式,即我们已经经历了以总产值最大化为目标、以利润最大化为目标、以股东财富最大化为目标、以企业价值最大化为目标等四个过程。现在,民营企业、外资企业、中外合资企业都把利润理解为企业财富,把企业财务管理目标不是定位在企业价值最大化上,而是定位为企业利润最大化上,以为利润越多,企业的财富增加就越多。细细想来,也无可厚非。

企业财务管理目标是企业理财活动所要达到的目的,是企业系统良性循环的前提条件,也是评价企业财务活动是否合理的标准。企业价值最大化必须是我们坚定不移的追求和目标。

误区3: 财务与企业战略脱节

在我们深化经济体制改革的过程中,原来的国有大中型企业现在已经变成了集团公司,其财务关系也是五花八门,总公司与分公司之间有独立法人的、有统一核算的、有承包制的等等,这样企业财务战略目标与企业战略目标之间就非常容易产生不一致的现象。其结果是:企业中相关部门无所适从,无法协调好各种财务关系,无法让人知道是否实现了财务目标,无法对员工产生激励与约束作用,无法开展有效的业绩评价;极易导致企业投资决策失误,难以防范诸如收支性财务风险、现金流量财务风险、筹资性财务风险,从而最大限度地提高投资回报率和资产利用率;会使企业各部门从各自的单位出发,忽视企业的整体战略,造成企业力量的分散,降低企业资源的利用效率和抗风险

的整体能力。所以在企业管理中,战略的选择和实施是企业的根本利益所在,战略的需要高于一切。企业财务管理必须要根据企业总目标的要求,配合企业战略的实施,提出切合实际的企业财务战略目标,使企业财务管理在外部法律环境、经济环境变化时,不要做出错误的财务决策和财务计划,尽量避免因企业财务战略目标与企业战略目标的不统一而造成的资源浪费和经济效益下降。

误区4: 财务与会计关系混淆

尽管现在大多数企业已经建立了现代企业制度,但是一些国有企业,甚至一些上市公司中的财会人员还会把财务与会计混为一谈,他们认为财会部门只不过是单纯的核算中心,提供财务信息而已,对于财务管理工作与会计工作是分是合的态度模棱两可,混淆不清。

目前,学术界对于财务管理与会计的关系,也有不一致的看法,主要有三种观点,即大会计观、大财务观、财务与会计并列观。三种观点的相同之处是都承认财务管理与会计不是一回事。至于两者是包含关系,还是并列关系,则仁者见仁、智者见智。

笔者认为,财务包含会计,会计不是单独的经济范畴,没有单独的管理对象。会计工作是财务管理工作的基础,是财务管理的一部分。首先,会计的直接目标是为企业财务管理提供真实、可靠、完整的会计信息,它对于企业管理目标的贡献只有通过财务管理才能实现,两者的目标既有同一性,又有包容性;其次,财务信息并不等于会计信息,对会计信息进行加工整理,佐以财务指标和文字说明,便形成了财务信息。会计信息是财务信息的必要组成部分;第三,财务管理包含成本管理、筹资管理、投资管理、营运资金管理、企业盈余分配管理等。而这些内容的记录、核算、汇总等要靠会计来实现。所以说在内容上财务管理是包含会计工作的,会计工作是财务管理系统的支撑子系统。因此,财务管理包含会计,会计是财务管理的基础工作,把财务管理与会计工作在机构上和运作上混同起来是不利于改进企业管理工作、提高企业管理水平的,更不利于企业的长期经营和持续发展。

误区5: 多元化理财陷阱

不少企业当财务势力和规模扩大之后,财务管理人员就热衷于多元化理财,忘记了这其中存在的巨大风险。在他们已经发热的头脑里只记得“不能把鸡蛋放在一个篮子里”,可是另一个篮子是什么样子?你熟悉吗?放得进去吗?放进去会是什么结果呢?他们往往在不掌握新扩张领域的相关基础知识、基本经验和基本技巧、没有处理好新建立的各种关系,不具有进入新领域的财务管理骨牌,不具备足够的资金、时间和人力资源等相关条件的情况下,就盲目进行多元化扩张。这种不根据企业的特点结合社会发展,守好企业根据地的盲目扩大行为,常常会落入多元化扩张的陷阱,并由此造成企业扩大规模后,由于组织机构的变化和膨胀、职能部门的增加和复杂化而患上“大企业病”,造成扯皮、排挤、内耗等因素相应增加,以及出现各部门争预算指标、争投资以及各自为政等现象,往往是人为地造成了企业资源的浪费和经济效益下降。

要想在企业财务预算管理上改变传统财务管理模式,必须在经济体制现代化、信息化模式转变,适当加强组织的沟通与协作,这样能够使财务管理主动地支持企业的再生过程,为企业正确进行各项决策和防范风险控制创造良好的条件。